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ГОТОВНІСТЬ УЧНІВ ДО НАВЧАННЯ В ІНКЛЮЗИВНИХ КЛАСАХ 

 

Бутенко Наталія Іванівна, 

к. п. н., доцент 

Куліда Аліна Євгенівна 

студентка 

Херсонський державний університет 

м.Херсон, Україна 

 

Вступ./Introductions. Яскравою подією для світового педагогічного 

співтовариства стала Всесвітня конференція з освіти, що відбулася під егідою 

ЮНЕСКО (1994) в Іспанії (м. Саламанка). Після цього у педагогіку було 

впроваджено термін «інклюзія». Сьогодні можна з упевненістю сказати, що 

інклюзивна освіта передбачає не лише активне включення дітей з особливими 

потребами до загальноосвітніх закладів, але й перебудову системи масової 

освіти та навчально-виховного процесу з метою забезпечення освітніх потреб 

усіх категорій дітей. 

Проте, не дивлячись на велику кількість наукових праць, присвячених 

питанням інклюзії, актуальною залишається проблема розробки оптимальної 

моделі інклюзивної освіти, котра є спрямованою на забезпечення ефективного 

навчання всіх дітей, включаючи тих, хто належить до категорії учнів з 

особливими освітніми потребами. 

Виникла актуальна проблема готовності не тільки учителів а й учнів до 

навчання в інклюзивних класах. 

Мета роботи./Aim. Дослідити ставлення типових учнів до дітей із 

спеціальними освітніми потребами під час організації навчально-виховного 

процесу в інклюзивних класах. 

Матеріали та методи. /Materials and methods. Аналіз літературних  

джерел із зазначеної пролематики дозволив ознайомитися із різними підходами 

до визначення основних понять. «Інклюзивна освіта» (інклюзія –inclusion 

(англ.)– залучення), передбачає створення освітнього середовища, яке б 
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відповідало потребам і можливостям кожної дитини, незалежно від 

особливостей її психофізичного розвитку. Вона базується на принципі 

забезпечення основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем 

проживання», - так формулює поняття про інклюзивну освіту А. Колупаєва, 

провідний учений України в галузі корекційної педагогіки.[5]. 

За визначенням, яке дають Н. Софій та Н. Найда, «інклюзивна освіта – це 

система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного 

права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що передбачає 

навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема дитини з 

особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього 

закладу [3]. 

У Концепції розвитку інклюзивної освіти зазначено, що інклюзивне 

навчання – це комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної 

освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання 

у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно-

орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних особливостей 

навчально-пізнавальної діяльності таких дітей. У цьому документі 

наголошується, що інклюзивна освіта в Україні має запроваджуватися, 

починаючи з дошкільних навчальних закладів, де провідною є виховна 

діяльність. 

Розрізняють вузьке та широке розуміння інклюзивної освіти. Вузьке 

розуміння інклюзії – це «включення» дітей з особливими освітніми потребами 

та дітей з інвалідністю в загальноосвітні навчальні заклади. Широке розуміння 

полягає в позитивному ставленні до багатоманітності учнів, цінуванні та 

врахуванні відмінностей кожного учня [1]. 

Спільними для всіх визначень інклюзивної освіти є такі положення: 

 в основі інклюзивної освіти – підхід, що базується на дотриманні 

права на освіту для всіх дітей, у тому числі дітей із соціально вразливих груп 

(дітей з особливими освітніми потребами, дітей з інвалідністю, дітей-сиріт 

тощо); 
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 позитивне сприйняття багатоманітності – сприйняття 

індивідуальних відмінностей учнів як корисного ресурсу, а не проблеми; 

 максимально значуща участь в освітньому процесі, а не тільки 

фізична присутність у класі/групі; 

 виявлення й усунення бар‘єрів (фізичних, інформаційних, 

інституційних і негативного/упередженого  ставлення) [2]. 

Для оцінки ставлення учнів до впровадження інклюзивного навчання у 

закладах загальної середньої освіти було проведено анкетування серед учнів. 

Анкета складалась з питань, які стосувались ставлення типових дітей до 

дітей з інвалідністю, можливістю навчатись спільно та спілкуватись. 

Опитування показало, що учні знають, хто такі діти з особливими 

освітніми потребами (95,5%- учні 10 класів, 83,8 % – учні 8 класів, 73,6%- учні 

7 класів). 

Щодо ставлення до дітей з інвалідністю: «добре, як і до інших» відповіли 

70,8% учнів 7-х класів 59,1% - учні 10 класів, 57,5% - учні 8 класів, у 

середньому це складає - 62,5%.  

«Мені їх шкода», - зазначили 28,1 учнів (37,5% - учні 8-х класів, 26,4% - 

учні 7-х класів, 20,5% - учні 10-х класів). 

«Мені байдуже», - відповіли 22,7% учнів 10-х класів, 6,25% - учні 8-х 

класів, 2,7% - учнів 7-х класів. 

На запитання «У якій школі краще було б навчатися дітям з 

інвалідністю?» найбільший відсоток учнів визначають спеціальну школу 

(67,4%), менший відсоток загальноосвітню (25,5%) і найменше пропонують 

навчання вдома(10,6%). 

Достатньо висока кількість дітей бачить присутність у своєму класі дітей 

з інвалідністю – 71,9% учнів (86,1% учні 7-х класів, 66,25% учні 8-х класів, 

63,63% учні 10-х класів), байдуже відповіли 26,8% учнів (34,1% учнів 10 класів, 

32,5% учні 8-х класів, 13,8% учні 7-х класів), негативно до спільного навчання 

поставились - один восьмикласник та один десятикласник. 
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На запитання «Якщо діти з інвалідністю навчатимуться в нашому 

навчальному закладі, чи будеш ти з ними спілкуватись?» 

«Так, адже вони такі, як я» учні 7-х класів (59,7%) та 8-х і 10-х класів 

(46,3%, 45,5%). Один учень 7-го класу та один учень з 8-го визначились: «Ні, 

мені це не потрібно»; «можливо»,- відповіли 22,2% учнів 7-х класів, 38,75% 

учнів 8-х класів, 36,36% учнів 10 класів. Не визначились 16,6% учнів 7-х класів, 

13,8% 8-х класів, 15,9% учнів 10 класів. 

Щодо питання «чи потрібно у вашій школі створити центр, у якому діти з 

інвалідністю могли спілкуватися окремо від тебе»,- приблизно половина всіх 

учнів (49%), відповіли «ні», мають сумніви і відповіли «можливо» - 41,29% і 

тільки 4,6% учнів відповіли, що потрібно. 

Загальний аналіз опитування учнів щодо готовності впровадження 

інклюзивного навчання показує, що: 

1. Більшість учнів (84%) знають, хто такі діти з особливими освітніми 

проблемами. 

2. Більшість учнів (62,5%) ставляться до дітей з інвалідністю добре, як до 

інших, проте 22,7% учнів 10-их класів відповіли: « Мені байдуже». 

3.Учні вважають (67,4%), що дітям з інвалідністю краще навчатись у 

спеціальній школі. 

4. Достатньо високий кількість дітей (71,9%), хто бачить присутність у 

своєму класі дітей з інвалідністю та мають намір з ними спілкуватись, проте 

достатньо великі показники (26,8%) вказують на байдуже ставлення учнів до 

присутності у класі дітей з інвалідністю. 

5. Достатньо високий відсоток учнів (50,5%) не впевнені, що будуть 

спілкуватись з дітьми з інвалідністю, відповіли «можливо будемо спілкуватись» 

(32,5%), також є дві категоричні відповіді проти. 

На думку учителів, залучення дитини з особливими потребами в 

загальноосвітній заклад сприяє загальній соціалізації (80%), розвитку 

комунікативних функцій. Вони відзначають, що в результаті інклюзивного 

навчання типові учні накопичують позитивний досвід взаємодії, 
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взаємодопомоги та співжиття (70%), стають добріше, милосердніше (50%), в 

колективі створюється ефект співпраці, співпереживань, відповідальності 

(60%). Щодо запитання «Залучення дитини з особливими потребами в 

загальноосвітній навчальний заклад сприяє «загальній соціалізації» - відповіли 

80% вчителів, «розвитку комунікативних функцій» - 40%, один вчитель вважає, 

що це призведе до вироблення комплексу неповноцінності, ще один дав власну 

відповідь: «Формування толерантності до дітей з особливими потребами». 

«Вплив інклюзивного навчання на учнів з типовим розвитком буде 

сприяти, тому, що здорові діти накопичують позитивний досвід взаємодії, 

взаємодопомоги та співжиття»: відповіли 70% вчителів. Стають добріше, 

милосердніше вважають 50% вчителів, створюється ефект співпраці, 

співпереживання, відповідальності відзначили 60%. Майже всі вчителі не 

відмітили, що діти стануть гірше навчатись. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Проведене 

анкетування учнів свідчить, що більшість учнів (84%) знають, хто такі діти з 

особливими освітніми проблемами та ставляться до них добре (62,5%), проте 

22,7 % учнів 10-х класів відповіли: «мені байдуже». Достатньо висока кількість 

дітей (71,9%) бачить присутність у своєму класі дітей з інвалідністю, проте 

67,4% учнів вважають, що таким дітям краще вчитись у спеціальній школі. 

Високий відсоток учнів (50,5%) не впевнені,що будуть спілкуватись з дітьми з 

інвалідністю. 

Надана оцінка стану готовності до впровадження інклюзивного навчання 

в вказує на необхідність проведення всебічних заходів з підготовки учасників 

навчального процесу та їхніх батьків до впровадження інклюзивного навчання 

у загальноосвітньому закладі. 

Упровадження інклюзивної освіти в загальноосвітніх навчальних 

закладах потребує формування у свідомості учнівської молоді толерантного 

ставлення до дітей з особливими потребами. У «Декларації  принципів 

толерантності», толерантність розглядається як правильне розуміння всього 

різноманіття культур, форм самовираження і виявлення людської 
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індивідуальності. Саме тому людина, не зважаючи на свої можливості, є 

особистістю, яка має право на знання, відкритість у спілкуванні, свободу 

думки, совісті, переконань, адже толерантність – це єдність у різноманітті [6]. 

Кожен колектив складається з особистостей і від того наскільки 

комфортно в ньому почувається кожен, наскільки може реалізуватися й 

розвиватися, відчути себе потрібним і буде залежати його потенціал. Оскільки 

діти більшість часу проводять в навчальних закладах, то процес виховної 

роботи можна покласти не тільки на вчителів чи вихователів, але й самих дітей. 

Такий підхід дозволяє сформувати толерантне середовище в навчальному 

закладі, що у свою чергу підвищує ефективність формування толерантності як 

головної якості сучасної особистості.[7]. 

Висновки./Conclusions.  Навчання в інклюзивних освітніх закладах 

корисне як для дітей з особливими освітніми потребами, так і для інших дітей, 

членів родин та суспільства в цілому. Взаємодія зі здоровими дітьми сприяє 

когнітивному, фізичному, мовному, соціальному та емоційному розвиткові 

дітей з особливими освітніми потребами. При цьому діти з типовим рівнем 

розвитку демонструють відповідні моделі поведінки дітям з особливими 

освітніми потребами і мотивують їх до розвитку та цілеспрямованого 

використання нових знань і вмінь. 

Завдяки такій взаємодії діти вчаться природно сприймати і толерантно 

ставитися до людських відмінностей, вони стають більш чуйними, готовими до 

взаємодопомоги. Інклюзивні підходи також корисні для сім‘ї. У цьому випадку 

родини дітей з особливими освітніми потребами можуть отримувати підтримку 

з боку інших батьків, вони краще розуміють, у чому розвиток їхніх дітей 

типовий, а в чому атиповий, а також беруть активнішу участь у процесі 

навчання і виховання. Учителі інклюзивних класів глибше розуміють 

індивідуальні відмінності й особливості дітей, а також ефективніше 

співпрацюють з батьками та іншими фахівцями, (спеціалістами з лікувальної 

фізкультури, реабілітологами, логопедами, соціальними працівниками та ін.). 

Інклюзивна система освіти також корисна і з суспільної точки зору, оскільки 
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завдяки спільному навчанню діти змалку вчаться розуміти й толерантно 

ставитися до людських відмінностей [5]. 

Рекомендуємо перед впровадженням інклюзивного навчання, звернути 

увагу не тільки на забезпечення матеріально-технічних умов, а також особливу 

увагу приділити морально-психологічній та педагогічній підготовці вчителів, 

типових учнів та їх батьків. Готовність учителів може забезпечити Ресурсний 

центр підтримки інклюзивної освіти , підвищення педагогічної кваліфікації та 

стимулювання самоосвіти з цього питання. 

Для типових учнів в залежності від віку бажано організувати системні 

заходи (бесіди, тренінги, години спілкування та інше.) щодо толерантного 

ставлення до дітей з особливими потребами. 

З батьками необхідно проводити батьківські збори, лекції з питання 

впровадження інклюзивного навчання. Впровадження інклюзивного навчання – 

це довготривалий та безперервний процес, учасниками якого мають бути всі, 

без винятку, члени суспільства. 
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